



ACTA SESION ORDINARIA N° 17/2021

Fecha	Martes 07 de septiembre del 2021
Lugar	Salón I. Municipalidad de Alto del Carmen y Virtual
Hora	13:00 hrs. Primera citación 13:15 hrs. Segunda citación
Presidente Consejo Regional de Atacama	Sr. Miguel Vargas Correa
Secretario Ejecutivo	Sr. Jorge Vargas Guerra

Consejeros Titulares		Asistencia
01	Alegría Olivares, Roberto	Sí
02	Alfaro Morales, Patricio	Sí
03	Reyes Cuello, Manuel	No
04	Bordoli Vergara, Sergio	Sí
05	Castillo Julio, Javier	Sí
06	Ghiglino Pizarro, Fernando	Sí
07	González Brizuela, Patricia	Sí
08	Mánquez Vicencio, Gabriel	Sí
09	Pérez Tapia, Fabiola	Sí
10	Rojas Tapia, Rodrigo	Sí
11	Santana Álvarez, Juan	Sí
12	Torrejón Sierra, Rebeca	Sí
13	Vega Donoso, Ruth	Sí
14	Ahumada Monroy, Alex	Sí

A.- Citación:

La Tabla de la Sesión Ordinaria N° 17/2021 fue enviada vía correo electrónico a todas las Sras. y Sres. Consejeros el día jueves 02 de septiembre del 2021

B.- Excusas por inasistencia: Sr. Manuel Reyes Cuello, licencia médica.

C.- Aprobación de Acta:

El presidente del Consejo Regional, don Miguel Vargas Correa, somete a votación el contenido del acta correspondiente a la Sesión Ordinaria N°15 del año 2021, generándose el siguiente acuerdo:

Acuerdo N° 01

Aprobación de la acta referente a la sesión N°15 del año 2021

Votación : 15 votos (unánime)

D.- Correspondencia recibida:

El presidente del CORE, "Muy buenas tardes, un gusto saludarlas y saludarlos, damos inicio a esta sesión del Consejo Regional aquí en la comuna de Alto del Carmen, siguiendo con los acuerdos que hemos tomado en el sentido de descentralizar también el trabajo de este cuerpo colegiado, con anterioridad estuvimos en la comuna de Chañaral, hoy en la comuna Alto del Carmen, así que agradecemos al alcalde Cristian Olivares que nos esté acompañando en esta sesión, esperamos sea una sesión provechosa, vamos a tener la oportunidad de escuchar al señor alcalde, les voy a pedir que acotemos al máximo las intervenciones para poder alcanzar, tenemos una reunión a las seis de la tarde en la localidad de San Félix para llegar hasta ese lugar, vamos a hacer el esfuerzo para que podamos completar con toda la tabla de la presente sesión, tenemos excusas por inasistencia del consejero regional, don Manuel Reyes Cuello, quiero saludar también a los consejeros y consejeras, que están conectados telepáticamente a esta sesión, apenas se integre el consejero Javier Castillo vamos a proceder a la aprobación del acta de la sesión ordinaria anterior y a continuación le vamos a dar la palabra al secretario Ejecutivo para que pueda dar lectura a la correspondencia recibida.

El Secretario Ejecutivo del Consejo Regional de Atacama procede a leer, mediante lectura resumida, los documentos que han sido recibidos por el órgano colegiado a la fecha de la presente sesión, los cuales corresponderían a los siguientes:

- ✚ Ord N° 225 del Seremi de Medio Ambiente, responde al Ord N° 94 del CORE, respecto a "realizar un estudio e informe sobre la situación actual del humedal de Huasco Bajo, en cuanto a la baja densidad de aves migratorias"
- ✚ Ord N° 77 del Vicepresidente Ejecutivo de Enami don Enrique Valdivieso Valdés, al presidente del CORE, responde a Ord N° 96 del CORE, respecto a la continuidad Planteles ENAMI.

Antes de la presentación del Alcalde interviene la consejera Fabiola Pérez, "Saludar al gobernador regional, presidente del Consejo Regional de Atacama, al administrador regional don Mario Silva, a nuestro anfitrión, el alcalde de la comuna de Alto del Carmen, al secretario Ejecutivo, en primer término, como hubo un cambio a última hora del programa, lo que también nos genera una suerte de preocupación en términos de los horarios de las temáticas que hoy íbamos a abordar acá, queremos plantear a usted

presidente que hoy solamente nos concentráramos en el objetivo que de acuerdo a lo convenido en la reunión en Chañaral debería ser el tema que hoy deberíamos concentrar nuestro análisis y trabajo, que es la presentación de la comuna de Alto del Carmen, de acuerdo a lo que usted también nos planteó en la comuna de Chañaral dado que la extensión de la jornada y además porque estamos abordando temáticas que tienen que ver con otras realidades territoriales, por lo tanto, solicitar al presidente del Consejo que nos concentremos hoy y también a los consejeros en lo que tiene que ver solamente en el territorio que estamos visitando, porque ese fue el objetivo que se planteó de la mayor eficiencia de los plenos en terrenos, por lo tanto, sugerirle que todas las rendiciones de cuentas de las comisiones que inclusive quedaron pendientes en Chañaral más las que hoy teníamos planificadas, a excepción de la reunión que realizamos ayer, que tiene que ver con el tema de la comuna de Alto del Carmen, específicamente el tema mayor del saneamiento, lo pudiésemos las otras reuniones, dejar para un pleno extraordinario que lo pudiésemos convocar desde temprano, tener las horas suficientes para poder también dar cuenta del trabajo que está realizando cada comisión, manifiesto esto también y también le solicito en términos de evitar, digamos, estos cambios tan de un día para otro y en realidad, ad portas de las reuniones que se están convocando y que obviamente nuestra prioridad también en mi calidad de consejera de esta provincia, es que efectivamente nos orientemos a lo que es la comuna de Alto del Carmen hoy y lo otro lo dejemos de acuerdo a lo que he planteado.

El presidente del CORE, "Pregunta; ¿Cuáles fueron los cambios que se hicieron?"

La consejera Fabiola Pérez, "Estaba convocado hoy una reunión a las 11 horas Banco Estado y posteriormente la feria que sí participamos y el pleno era las 13 horas".

El presidente del CORE, "A ver, de lo que yo me acuerdo, la reunión con Banco Estado era una reunión más bien con el alcalde, una primera reunión para analizar la factibilidad de instalación del banco acá en la comuna no era extensiva al conjunto del pleno, si lo era la reunión que íbamos a tener a las 13 horas con el equipo del alcalde, pero yo de verdad no entiendo por qué es eso se cambió"

El consejero Fernando Ghiglino, "presidente, yo le propongo que empecemos la reunión y hasta las 18 horas, hasta donde se alcance y como dice Fabiola, podemos hacer una sesión extraordinaria y seguimos con los demás temas"

El presidente del CORE; "Me declaro también sorprendido porque no sabía que la reunión de las 13 horas se había suspendido, entonces le vamos a pedir explicaciones al administrador, porque justo se salió en este rato y debe saber, por qué se suspendió la reunión de las 13 horas, porque esa reunión estaba programada con el equipo del alcalde para conocer más en detalles y dedicarnos exclusivamente a la sesión plenaria en la tarde"

E.- Tabla de la Sesión:

1. Resolución Comisión Provincial Huasco (219)

La consejera Fabiola Pérez, "Gracias presidente, entonces nos corresponde dar cuenta de una reunión que se convocó ayer a las 15 horas acá en la comuna de Alto del Carmen y que de acuerdo al trabajo proyectado de la Comisión Provincial, da cuenta de una necesidad y de una problemática de base para lo que es el desarrollo de esta comuna, tiene que ver con la situación actual de los proyectos asociados a los sistemas de alcantarillado de esta comuna, con las localidades específicamente de Alto del Carmen, El Tránsito y San Félix, nos referimos a los sistemas de tratamiento de las aguas servidas, participaron de esta reunión los equipos técnicos del municipio, su SECPLA, estuvo también presente el alcalde, también estuvo presente en representación de Juan Carlos Torres, un funcionario de la División de Infraestructura

del Gobierno Regional de Atacama, porque creemos que este es un proyecto relevante, porque es un proyecto primero estructural, base y que tiene que ver con las prioridades de desarrollo productivo de las comunidades en términos del turismo, tiene que ver también con el concepto de la dignidad y la calidad de vida de los habitantes del territorio y además porque estamos enfrentando un problema sanitario básico y que es el colapso que están sufriendo los sistemas individuales de alcantarillado existentes en las localidades ya señaladas, en relación al primer proyecto que tiene que ver con la planta de tratamiento del Tránsito, hay que recordar que esto tiene una larga data, estamos hablando de una aprobación en el año 2013, de un primer proyecto, no obstante, se ha debido actualizar el proyecto de la planta por una reubicación o cambio en las características del mismo, más bien, en este momento ese proyecto está condicionando también el desarrollo de infraestructura deportiva en la localidad del tránsito, nos referimos específicamente al polideportivo, ya que las exigencias de la institucionalidad del área impiden que se pueda concretar el proyecto del polideportivo con un sistema o solución sanitaria de tipo individual, por lo tanto se requiere y además en lo que tiene que ver con el saneamiento ya está toda la infraestructura, lo único que estaría faltando es la planta de tratamiento, en la actualidad el proyecto se encuentra en la MIDESO, está siendo observado y el equipo está trabajando ya en los próximos días, inclusive de acuerdo a lo que se nos especificó, dentro de los próximos 7 días ellos estarían ingresando las observaciones al mismo, nosotros como comisión no cierto, solicitamos a los profesionales de apoyo del Consejo Regional que nos puedan también orientar y realizar un seguimiento de la evolución de este proyecto, a objeto, porque está nuevamente en reevaluación, por lo tanto es un proyecto prioritario, en segundo término, se abordó el proyecto relativo a la planta de tratamiento de San Félix, en esta situación queremos señalar que el proyecto pudo acceder a un financiamiento de la SUBDERE del PMB para la actualización de la planta de tratamiento, cambio de tecnología, lo que dio origen a un nuevo código BIP que fue para poder ingresar un nuevo proyecto, porque hubo un cambio de tecnología en relación a lo que se había proyectado en el año 2013, en este momento el proyecto está con FI, por falta de información, los equipos están trabajando en esta materia, no obstante, aquí tenemos una dificultad que es concreta en términos del terreno, esa es una de las informaciones que faltan, ya que no se tiene un documento que pueda acreditar la cesión o una concesión del terreno de partes de parte de Bienes Nacionales, desde esta perspectiva, acordamos la próxima semana llevar a cabo una reunión con la Comisión, le vamos a solicitar al Presidente de Ordenamiento Territorial, a don Sergio Bordoli, además de la Provincial del Huasco, también nos coordinamos con el señor Alcalde y los equipos técnicos para llevar a cabo una reunión junto a Bienes Nacionales para impulsar que esto se concrete, dado que la Municipalidad hace aproximadamente un año ingresó la solicitud con los respaldos correspondientes, el director SECPLA nos hará llegar los antecedentes a objeto de preparar la reunión con la debida anticipación y con los antecedentes relativos, el problema es que si no se tiene es acreditación del dominio, no se va a obtener la recomendación técnica o la recomendación satisfactoria para que efectivamente el proyecto pueda tener la RS y obviamente para que pueda ser priorizado por el gobernador y posteriormente llegar al Consejo Regional, la tercera planta, estamos hablando de la planta de tratamiento de Alto del Carmen, esta está en un estado menor de avance, recién se va a postular a la SUBDERE a través de un PMB para un proyecto de actualización, es decir para el diseño y posterior a ello será ingresado a través de un nuevo código BIP al sistema y que pueda desarrollar todo el proceso conducente a la obtención de la recomendación técnica, no obstante, lo interesante que tiene el trabajo de esta planta de tratamiento de Alto del Carmen es que la comuna ha buscado experiencias específicamente en la comuna de Padre Hurtado, con un sistema bastante atractivo que además utiliza como fuente de alimentación de energía un sistema fotovoltaico y por lo tanto es una buena experiencia por los beneficios en cuanto a la generación de residuos, a la generación de olores y también que las aguas al final pueden ser utilizadas para el riego más allá del análisis específico de los proyectos, lo que nosotros queremos es concentrarnos en la esencia de los mismos, estamos hablando de una comuna que su mayor foco de desarrollo productivo está en lo turístico, el poder contar con este saneamiento sanitario en los principales lugares donde se concentra la población es la base, efectivamente de

acuerdo a lo que señaló también el señor alcalde, para poder obtener resoluciones sanitarias, etcétera y avanzar en acciones concretas de promoción también, o crear las bases para el desarrollo de esta actividad productiva, pero también surgió ayer el concepto de aquellas localidades que son más pequeñas y que en esta comuna, como es una comuna con una gran concentración obviamente de los habitantes, en localidades rurales, hay localidades que son mucho más pequeñas, donde pueden vivir 12, 20, 25, 30 o 40 familias y por lo tanto, lo que nosotros hemos tratado de impulsar y que vamos a seguir trabajando desde la Provincial del Huasco junto a los consejeros, tiene que ver con impulsar un plan de saneamiento, donde esta última experiencia de Padre Hurtado, de acuerdo a lo que se nos explicó en la jornada de ayer, puede ser una muy buena experiencia, porque además es un valor, digamos que incluso pudiese ser financiado por proyectos de SUBDERE a través del PMB, por lo tanto, el llamado que hacemos es a trabajar en conjunto, las divisiones correspondientes, el Consejo Regional, el municipio, obviamente liderados también por el Gobernador Regional, en pos de generar una política de saneamiento para la comuna de Alto del Carmen en una línea mayor los tres proyectos que ya ha mencionado el tránsito, San Félix y Alto del Carmen, una línea también para las localidades más pequeñas, eso es lo que podemos plantear y creemos que realmente este tema que elegimos para la reunión es un tema transversal y es un tema también base para el desarrollo de la comuna de Alto del Carmen, señor presidente y al alcalde también, desde el CORE vamos a seguir impulsando este diálogo y este trabajo y también un tema de las APR que también surgió en el análisis de ayer, como serán las APR las que tendrán que administrar después de que las empresas terminen su marcha blanca, por lo tanto, hay un trabajo muy interesante de realizar, señor Presidente, en relación a las APR, en términos de que ya sabemos que las APR están en serios problemas con la administración en sí de lo que tiene que ver con el agua potable rural, ahora se le sumará otra responsabilidad y en directo al final todo eso termina impactando en las personas, en los habitantes, entonces yo creo que igual debemos generar una línea de trabajo que seguramente ustedes ya en las divisiones correspondientes, lo han analizado y planificado de un trabajo con las APR de la región que manifiestan cuando nosotros nos hemos reunido con ellas serios problemas en cuanto poder, más que administrar el factor económico implícito en la administración de las mismas, eso es lo que podemos plantear presidente"

2. Presentación del Alcalde de la I. Municipalidad de Alto del Carmen, Sr. Cristian Olivares Iriarte.

El alcalde de Alto del Carmen, Cristián Olivares, "Muy buenas tardes, gracias señor Presidente, primero que nada agradecer esta instancia, esta es una forma de descentralizar un poco las actividades, nosotros también como concejo hace una semana atrás sesionamos en la localidad del Tránsito fuera del municipio y esto parece bastante importante que ustedes como gobierno regional pudieran estar en nuestra comuna, quiero agradecer a todos los consejeros regionales que están presentes hoy día en esta sesión y a lo que están vía telemática, esta oportunidad es muy importante para empaparse de nuestras necesidades como comuna y una de nuestras grandes necesidades hoy día como comuna es el tema de los alcantarillado, de las localidades, del Tránsito Alto del Carmen, San Félix, hay localidades que son menores como Marquesa, que también estamos sufriendo un gran problema también con el tema de alcantarillado, quiero en esta oportunidad también saludar a los funcionarios municipales, a la directora de Medio Ambiente, a la señora Sandra Anacona, encargada de fomento productivo, a los concejales que nos acompañan, también a don Jorge Bórquez, a la señorita Javiera Álvarez, a la señora Hilda, al administrador municipal y a todo el equipo SECPLA, entonces en esta oportunidad voy a dejarle la presentación a don Félix Valera que es el SECPLA de nuestra dirección.

Don Félix Varela, "Buenas tardes a todos, más que nada comentarles de la experiencia misma sobre las prioridades que nosotros como comuna tenemos, nosotros como lo dijo muy bien y explicó al detalle, una de las necesidades y la prioridad que nosotros tenemos son las tres plantas de tratamiento, quiero aprovechar

y agradecer, hoy día tuvimos una reunión con la División de Infraestructura y Transporte, donde coordinamos todas las observaciones que tiene la planta de tratamiento y creo que es un gran avance, ya se están destrabando varias cosas e incluso coordinamos la entrega de información para esta semana, para el día viernes y eso quiero agradecer más que nada, informarle el detalle que las tres plantas de tratamiento, que es la prioridad que nosotros tenemos ahora como comuna, la planta del Tránsito está en evaluación por el Ministerio de Desarrollo Social, esas observaciones son tanto técnicas como financiera, nosotros somos la unidad técnica, el gobierno regional en la unidad financiera y ya coordinamos la resolución de observaciones para esta semana y ojalá la presentación de nuevo Ministerio Desarrollo Social para la subsiguiente, esa va a ser una prioridad fundamental, San Félix, creo que la más avanzada de todas, ya que la tenemos como FI, que es el paso antes del RS, ahí contamos con una empresa consultora que está resolviendo todas las observaciones, además de cómo se habló ayer y se comprometió el apoyo que yo solicité para poder gestionar con Bienes Nacionales el traspaso de este terreno que desde el año 2013 nunca se ha regularizado y eso creo que es súper importante para nosotros y ya estamos comenzando a levantar el proyecto de actualización de la planta de tratamiento de Alto del Carmen para poder en un futuro del próximo año, actualizar y poder generar de nuevo el RS, nuestra proyección como equipo municipal, como equipo SECPLA es que de aquí a fin de año las dos plantas de tratamiento tanto del Tránsito como de San Félix, esté en RS, nosotros queremos empezar el año 2022 con esas dos plantas de tratamiento, ya que no destrabará muchos proyectos, el polideportivo que fue un proyecto también de larga data, nosotros lo actualizamos como equipo municipal, lo tenemos con las nuevas visaciones técnicas, actualizada tanto por el IND, como de los organismos de vialidad y de DOH, y está completamente desarrollado pero quedó trabado debido a que el polideportivo se conecta al alcantarillado del Tránsito, esa es una de las urgencias que tenemos y esperamos destrabar con este apoyo, dentro de esa planificación, además de que a fin de año tenemos cuatro grandes proyectos que queremos tenerlos también con RS como municipio, uno es la ampliación de la APR de Colpe que va desde CONAI hacia Colpe, eso también una empresa consultora lo está realizando y ya se encuentra visado por la DOH, técnicamente está aprobado por el organismo, lo único que nos faltaba era una aprobación de la APR y lo logramos conseguir, así que prontamente ese proyecto también va a tener fruto a fin de año también, otro gran proyecto que es uno de los más urgente también, es el recambio completo de luminarias de la comuna, nosotros postulamos un proyecto de 1500 millones de pesos que es el recambio completo de las luminarias de sodio que hoy día se encuentran y se traspasaría la tecnología LED, ese proyecto está con el visto bueno del Ministerio de Desarrollo Social, Técnico y Social, solamente nos falta la visación de la Subsecretaría de Energía, ahí también me gustaría detenerme porque quisiera pedirles también un apoyo, debido a que yo sé que la Subsecretaría de Energía hubo un poco de desorden ahí, por lo que estoy entendiendo, pero en las respuestas anteriores se demoraron cinco meses en darme una observación y creo que eso por lo menos me ha atrasado mucho el proyecto, nosotros de aquí a dos semanas más, máximo quince días, vamos a subir de nuevo las observaciones finales que hizo la Subsecretaría de Energía y ahí yo les pediría también a lo mejor un apoyo directo que puedan respetar, porque ellos sacaron un nuevo reglamento donde ellos establecen un plazo fijo para la revisión de observación y espero que eso lo puedan ahora respetar, porque en el levantamiento anterior se demoraron muchos meses en darme respuesta, esto igual lo hicimos notar un oficio alcaldicio hacia la Subsecretaría de Energía, con ese visto bueno el proyecto quedaría con RS por parte del Ministerio Desarrollo Social y otro gran proyecto el estudio de construcción de nuestro Estadio Municipal, nosotros acá en la localidad de Alto del Carmen, a la entrada de Alto Del Carmen, estamos postulando un diseño que sería nuestro estadio municipal, el estadio que uniría todas las localidades para grandes eventos, nosotros no tenemos hoy en día un estadio donde podamos realizar grandes eventos deportivos, grandes eventos también culturales y este estadio abarcaría a todo y tendríamos un referente aquí en la localidad de Alto Del Carmen que uniría los dos Valles, esa en nuestra planificación de aquí a fin de año, nosotros como SECPLA la meta de nosotros es tenerlo, ojalá antes, pero si o si en diciembre tener esa cartera RS

y ahí presentarle al alcalde esa cartera y que él pueda mandar su priorización al gobernador y el gobernador nos puede ayudar en ese financiamiento, eso es lo que hoy día se está trabajando, no sé si tienen alguna duda o consulta"

El consejero Juan Santana, "Una cosa respecto del tema de la ampliación de la APR de Colpe, entiendo que esa ampliación beneficia a un número significativo de familias del sector, yo quería plantear también un tema que tiene que ver también con la ampliación, la posibilidad de ampliar la APR, me parece que este mismo APR y que beneficiaría a un grupo aproximado de unas 9 familias de la localidad del Parral, aquí en el sector del mismo sector, que son familias vulnerables y que tampoco tienen agua potable, entonces yo no sé eso cómo se puede hacer, porque pareciera ser que es parte de este mismo APR, este es el de CONAI, quiero dejarlo planteado nada más presidente y alcalde, porque a mí me parece verdad, lo hemos conversado esto en tantas oportunidades en el Consejo Regional, que el tema que una familia tenga agua potable como se merece, agua potable de calidad y no esté acarreado agua del río o sujeta digamos a un camión que no siempre le puede entregar el abastecimiento que la familia requiere"

Don Félix Varela, "Considerando lo que ha hablado don Juan, conociendo el territorio también, sí, efectivamente ese proyecto debería ser, en algún momento cuando se aprobó la plata para el estudio, yo igual propuse que debería ser considerado el Parral Norte, que son alrededor de siete u ocho familias en el mismo proyecto y creo que hay un canal de regadío en el cual se podría traerse el agua hasta ese sector que debería ser un kilómetro al máximo y aprovechar el mismo proyecto y lo otro, quería redondear algo muy importante con el tema de los alcantarillados, nosotros como comuna tenemos un camión limpia fosa que en este momento no da abasto para la extracción y el llevado la planta, estamos en una seria situación, por eso es tan importante que los consejeros pudieran conocer nuestra realidad, somos una de las únicas comuna que hoy día no cuenta con alcantarillado en ninguna localidad"

El consejero Gabriel Márquez, "Muchas gracias, señor Presidente, a través suyo, como diría el gran Rodrigo Rojas, saludar a todos los presentes y a todas, quiero destacar dos ideas básicas, primero, que bueno que estén construyendo con esa mirada de decir que están generando un soporte para construir otras herramientas que tienen que ver con los sueños del territorio, por ejemplo, resolver el alcantarillado, ya usted está viendo cuáles van a ser los productos asociados o las mejoras que tiene por sí para la familia, pero también lo que se puede ir pensando ir construyendo, entonces es importante que sigan soñando así, no como otras municipalidades que piden la materialidad sobre la generación de un proyecto de desarrollo, yo aquí veo la raíz o el inicio de un proyecto que hay que profundizar con los demás actores y mi segundo alcance tiene que ver con eso estimado Gobernador, y creo que una de las tareas que usted se ha propuesto, lo que yo quiero decirles que aquí se hace necesario trabajar en sinergia con todos los actores, por ejemplo, que bueno que vinimos y así me lo comentaba la señorita Fabiola de la necesidad de conversar con nosotros, con los consejeros, porque ya no estamos imaginando por dónde debemos seguir viendo el financiamiento de la política pública y para eso requerimos estar hablando y usted está pidiendo casi por favor que hablen con el Ministerio de Bienes Nacionales, etc. y ahí el señor Gobernador siempre lo ha planteado y es una de las ideas de este gobierno descentralizado, soberano en la elección, que tiene que ver con hacer una región a partir de eso, entonces, señor Gobernador creo que es una gran tarea que debemos comenzar a generar desde acá de Alto Del Carmen, como un pequeño paradigma en torno cómo darle sentido a la inversión pública y seguir construyendo cemento que muchas veces resuelve un problema pero no atiende un sinfín de otros o de oportunidades de otros, eso es un desafío que debemos dialogar, conversar, sobre todo no tenemos capacidad instalada en los sectoriales, pero a través de la ley que rige la nueva institucionalidad debiéramos hacer fuerza para que estos organismos que son muy centralizado, que son los seremis y los ministerios, hacer que se plieguen a esta idea de la descentralización, de la territorialidad"

El consejero Patricio Alfaro, "Sí, bueno, yo he sido una de las personas referentes en el ámbito deportivo y de verdad me causa que un rato más también lo voy a plantear con respecto al polideportivo, creo que es muy importante y eso le hago un llamado al señor alcalde con su respeto, tenemos creada la Comisión de en el Consejo Regional, en la cual los integrantes nos ponemos a plena disposición para apoyar el fortalecimiento del deporte acá en la comuna de Alto del Carmen, cabe señalar que hemos dialogado con la señorita Ema albanés, que es la encargada jefa de la División de Desarrollo Social y Humano, donde queremos también llegar a la comuna para aprovechar esos tremendos recursos que hay a través del Gobierno Regional, que hay a través de IND, eso lo planteó al encargado de deporte de la Ilustre Municipalidad de Alto del Carmen, trabajar en conjunto, porque cómo no vamos a tener un talento de acá en Alto del Carmen que esté en estos momentos en el programa Promesa Chile, un programa prácticamente centralizado en Copiapó, entonces también lo insto a ver a este tema, lo otro también tuve presente, fui solitariamente, fui a conocer el estadio techado, con un parquet impecable que no lo conocía y como yo vivo de fantasías, traer algún equipo de básquetbol de Copiapó, Vallenar a hacer encuentros especialmente para masificar el deporte, ya que no todo es fútbol, porque yo he visto que hay variedad, infraestructura de canchas de fútbol, pero también hay que aportar a otras disciplinas deportivas"

El Consejero Sergio Bordoli, "Hay un tema complicado, las plantas tratamiento necesitan realmente técnico que la operen, las plantas tratamiento en general no funcionan a cargo de lo Comité de Agua Potable Rural, los costos, generalmente asociados a una planta de tratamiento deben ser 10 veces o 8 -10 veces lo que paga la gente por el agua potable, yo años atrás estuve trabajando en la zona en Curicó y habían 300 plantas botadas porque sencillamente no funcionaban las plantas, entonces yo creo que hay que buscar alguna alternativa, a lo mejor a través del fondo regional, señor Presidente que realmente se pueda buscar una línea de apoyo a las municipalidades que tienen mucha ruralidad efectivamente para apoyar en personal que puedan trabajar en mantener estas plantas, si no va a ser un fracaso y los alcantarillado con esa gran inversión que está haciendo, al final no va a funcionar, en Los Loros ha sido un problema porque realmente no hay nadie que lo mantenga así que creo que hay que buscarle alternativa, no sé, a través del gobierno regional alguna línea de acción de que realmente se pueda financiar personal para esto"

El consejero don Roberto Alegría, "Quisiera nuevamente destacar la importancia que tiene Presidente de que este Consejo Regional haya decidido hace años atrás reunirnos las distintas comunas de Atacama, esto nos permite no solo ver in situ la realidad que se está viviendo, es muy distinto a que a uno le llegue un documento, le cuenten a que uno lo viva, estuvimos en Carrizalillo cuando hicimos una reunión allí y nos dimos cuenta del gran problema que había ahí higiénico en ese sector turístico en la cual tenía dificultades de agua potable, también lo vimos con la Comisión Provincial Huasco en Carrizal Bajo problema de electrificación, problema también de alcantarillado, hoy día estamos viendo una necesidad urgentísima en donde creo que tenemos que poner el máximo esfuerzo para que esta comuna solucione esta dificultad que tiene, es la única forma que esta comuna puede desarrollarse en la parte turística, así que creo que además lo que señala Fabiola, creo que a las APR hay que tratar de colaborarle de alguna otra forma para que puedan administrar bien las plantas de tratamiento que señala Sergio Bordoli, porque creo que eso es necesario, es vital que esta planta funcione y funcione bien y se puedan autofinanciarse"

El consejero Juan Santana, "Quería indicar solamente Presidente, que un gasto importante que tienen estas plantas viene por concepto de gasto de energía y hay algunas experiencias que se han incorporado de energía fotovoltaica para paliar un poco el gasto, bajar un poco el gasto energético, por ejemplo, en el APR de la localidad de Domeyko se incorporó un sistema fotovoltaico, el cual reduce significativamente el gasto de energía y entiendo que aquí al interior del valle, también hay un APR aquí en la comuna de Alto del Carmen, que también tiene ese sistema, se ayuda con un sistema fotovoltaico, yo creo, presidente, que a lo mejor sería interesante echarle una

miradita a todos los APR de la región, entiendo son 40, la mayoría de los que están aquí en la provincia de Huasco y a lo mejor sería oportuno en términos de ayudar en la administración de estos sistemas, estudiar la posibilidad de que en cada uno de los APR se incorpore un sistema de energía fotovoltaica que permita reducir los gastos de energía y con eso ayudar a la administración de los APR, cabe destacar que hay algunas situaciones bien de alto riesgo, como por ejemplo el sistema de planta de tratamiento de aguas servidas de la localidad de Incahuasi, donde ahí además se paga por concepto de energía todo el gasto que significa un sistema de ósmosis inversa que hay ahí, en ese lugar que ocupa también energía, además del sistema donde se extrae el agua, que ocupa petróleo para poder elevar el agua, etc es decir, hay un gasto energético muy significativo, a lo mejor con un plan para incorporar sistemas fotovoltaicos en nuestra región que se caracteriza en el país por tener grandes proyectos y hace un aporte importante en energía de estas características al país, a lo mejor podríamos bajar un poco el nivel nosotros y con el Ministerio de Energía, con la SUBDERE, estudiar que en cada uno, como digo de estos sistemas de APR y planta de tratamiento de aguas servidas, incorporemos energía fotovoltaica y de esa manera podamos reducir gastos y ayudar de paso a la administración de estos de estos sistemas"

Alcalde de la I. Municipalidad de Alto del Carmen, Sr. Cristian Olivares Iriarte, "Nosotros como comuna hoy día con el tema de los APR, deben de ser como seis localidades las que hoy día no cuentan con agua potable y son 150 familias de las que hoy día se le reparte agua con camiones desde el municipio, eso va más o menos para que los consejeros sepan nuestra realidad, también queríamos presentarle algo de turismo, la encargada, la señora Hilda Rojas hará una presentación"

Hilda Rojas, "Buenas tardes, bienvenidos a todos, es una alegría tenerlos en realidad a todos los consejeros en nuestra comuna, como ustedes pueden observar claramente, esta es una hermosa comuna con un gran futuro para el tema turístico y desde la municipalidad en conjunto con la Corporación de Turismo desde que empezamos a trabajar con Don Cristian en esta nueva administración hemos hecho grandes esfuerzos por ir trabajando, ir avanzando en este tema, hemos realizado un catastro acabado de los emprendedores turísticos de nuestra zona y de las rutas turísticas, también se ha hecho un trabajo muy importante que es de georreferenciación de estos emprendedores y rutas turísticas, en este minuto desde ayer ustedes pueden con un código QR pueden ingresar y ver los distintos emprendedores que ya tenemos en este catastro y pueden ver donde están ubicados, a cuanta distancia desde el lugar donde están ustedes y eso nosotros después lo vamos a subir a la plataforma de la municipalidad y posteriormente una plataforma propia de la Corporación de Turismo, ese trabajo se está haciendo, tenemos avances también porque hemos trabajado con asociaciones por ambos valles del turismo, hemos tenido reuniones con ellos, hemos tenido reuniones con pequeños emprendedores, con emprendedores que ya están más avanzados y que están apoyando a otros emprendedores que están empezando, tenemos ya la información y en base a eso ya podemos empezar a trabajar, también estamos trabajando en una agenda turística, queremos que nuestra comuna tenga atractivos turísticos todo el año, generalmente el turismo en todo el mundo tiene temporada alta, temporada baja, temporadas media y así también va a ser con nuestra comuna, pero nosotros queremos estar preparados para recibir turistas durante todo el año, porque esto es hermoso todo el año, no solamente en verano que es cuando los turistas andan preferentemente en los valles entonces, bueno, en lo que nos compete con respecto al CORE, yo quiero pedirles lo que ya se ha pedido, el apoyo en que avancemos prontamente en el tema de la planta de tratamiento, no solamente en el Tránsito en este minuto, si bien es cierto, tenemos un hermoso valle, tenemos los emprendedores que ya están trabajando, tenemos muchas ideas, mucha gente con muy buenos proyectos, pero no podemos dar grandes avances en el tema de la difusión porque no estamos preparados para recibir a los turistas, no tenemos baños públicos en Alto del Carmen, El Tránsito y San Félix, que son los tres puntos principales, no tenemos una buena conectividad, es de suma importancia para nuestros dos valles tener una buena conectividad, en este minuto la buena conectividad nos

llega hasta acá, de aquí hacia la parte alta de nuestros valles tenemos en algunas partes nos llega bien Entel, en otras nos llega bien Movistar, en otras no llega a nada, en el hermoso sector de Pinte no hay ningún tipo de conexión, entonces, si nosotros queremos potenciar la comuna desde el punto de vista turístico, eso debe ir de la mano de una buena conectividad, porque no me sirve trabajar en una buena plataforma tecnológica si no va a haber una buena conectividad para que el turista se comuniqué con el entendimiento donde va a ir a alojarse, donde va a ir a comer, donde va a ser una ruta turística, entonces yo les pido que ustedes pongan el mejor de sus esfuerzos en realidad en apoyar a esta comuna, en lo que ha dicho Félix, en lo que les ha pedido nuestro alcalde, necesitamos las plantas de tratamiento, necesitamos buenos caminos, necesitamos conectividad sobre todo, alumbrado público, ese es un gran tema que tenemos acá y también necesitamos apoyo en ese sentido, tenemos grandes sectores sin un buen alumbrado público, tenemos incluso personas que no tienen luz eléctrica en sus casas, entonces es muy importante su apoyo, Señores consejeros, les agradezco enormemente su estadía, su interés en venir a celebrar este consejo acá, espero que no sea el último y que sigamos avanzando en esto, el día de hoy también quiero agradecer el esfuerzo y el compromiso del señor Gobernador, él vino a los pocos días que asumí, él estuvo acá un día sábado y dijo en un mes más estoy acá con mi equipo técnico, vino con su equipo técnico, tuvimos una muy buena reunión con los funcionarios municipales, a partir de eso él dijo voy a venir de nuevo, pero ya voy a venir con los equipos para que trabajen en reuniones técnicas, eso se realizó hoy con mucho éxito, por cierto, y quiero agradecer en la parte que a mí me toca que es la de Turismo, estuvimos con don Mario Torrealba, además con un representante de SERNATUR y vamos a empezar a trabajar en un plan de desarrollo turístico para nuestra comuna en conjunto, acá vamos a trabajar todos juntos, la empresa Pladetur, el Gobierno Regional y la Municipalidad, vamos a trabajar todos juntos para hacer un buen plan de desarrollo turístico, pero insisto, nos falta conectividad, nos falta tener baños públicos, nos falta mucho para poder ofrecer al turista un buen servicio, eso, muchas gracias"

El Consejero Patricio Alfaro, "Disculpe tan continuamente mi participación señor Gobernador, quisiera hacer una consulta la encargada de turismo con relación si hay en algún lugar astronómico acá o para poder montar un proyecto FIC que sería bastante interesante con respecto a los cielos, no conozco, no he estado de noche acá, entonces creo que sería bastante importante, no sé si hay un centro astronómico acá, un observatorio como para poder fortalecerlo parecido al Mamallena que se yo, un lugar astronómico acá o estudio con las estrellas, que se yo, si no poder a través de la Universidad de Atacama presentar un proyecto con relación a esto".

Hilda Rojas, "Bueno, si tenemos los cielos más limpios, en realidad este es un verdadero espectáculo en la noche, alguna administración anterior se construyó y quedó a medio hacer un observatorio y eso en realidad quedó hasta ahí nomás, no se ha continuado porque es un proyecto de gran envergadura, es una muy buena idea poder retomar a lo mejor ese proyecto o hacer uno nuevo"

El presidente del CORE, "Yo le quiero pedir a don Mario Torrealba, jefe de la División de Planificación y Desarrollo, que pueda también referirse al tema que acaba de plantear Hilda, usted estuvo presente en la reunión de turismo y el interés fundamentalmente que existe de parte del Gobierno Regional, de ser parte de un proyecto más integral, de desarrollo turístico aquí en la comuna de Alto del Carmen y te quiero pedir también Mario que puedas mencionar, porque uno de los temas esenciales para el desarrollo turístico tiene que ver con servicios también esenciales, Hilda mencionaba lo de los servicios básicos, es fundamental tener el agua, tener alcantarillado y tratamiento de aguas servidas, pero también conectividad digital"

Mario Torrealba, "Por supuesto Gobernador, bueno, reiterar un poco y dar algunos énfasis respecto de lo que decía Hilda, tuvimos efectivamente una muy buena jornada de trabajo en la que estuvo presente el equipo municipal, los profesionales de servicio país que están trabajando en esta materia, estuvo también SERNATUR

presente y posterior a esa reunión la Corfo también le interesó participar y sumarse a esta mesa, uno de los principales objetivos manifestado en el Plan de Gobierno también y una de la actividad estratégica y acción estratégica para estos primeros 100 días, tiene que ver con el desarrollo de planes integrales de turismo integrales en todo lo que eso abarca, desde patrimonio, turismo natural, inmaterial y estamos piloteando tanto en Caleta Chañaral de Aceituno como en la comuna de Alto del Carmen ese diseño y esa forma de trabajar de manera participativa, además con las comunidades, va a ser uno de nuestros primeros diseños que vamos a poner, de hecho, ya no nos planteamos como objetivo, como misión tener ya dentro de lo que queda de este año ese proyecto, ese programa diseñado, coincide además que la comuna está actualizando su plan de tour, su plan de desarrollo turístico, por tanto, es una oportunidad también para alinear esos instrumentos, no generar nuevos instrumentos, hay diagnósticos que están bien validados, hay levantamientos en términos de los operadores turísticos, la presencia de servicios y por lo tanto vamos a poner en valor todo ellos y vamos a poder generar rápidamente este programa que es tan anhelado no solo por la comuna, sino que también por la gestión del Gobierno regional que asume, es una buena instancia, lo vamos a invitar a participar a los consejeros a esta mesa, es muy importante que estén participando, que den su visión, tienen el conocimiento del territorio, de la organización y de los recursos que ahí están, por lo tanto seguramente la próxima sesión también va a poder dar cuenta del diseño, nosotros como división de planificación nos comprometimos esta semana a entregar todos los instrumentos que poseemos y hay una muy buena noticia, además de ejecución rápida y entendemos que hay temas de infraestructura que son necesarios resolver en paralelo también para avanzar rápido, que deben dar soporte en definitiva, desarrollar un turismo integral, pero que tenga condiciones decentes para que pueda venir la gente a visitar este valle tan hermoso, respecto al segundo punto, están enviándome ahora el listado de las comunidades, de las localidades que están cubiertas en el proyecto de la SUBTEL de fibra óptica y la última milla, entendemos que ahí dentro del valle, uno de los valles está bien cubierto, pero yo creo que todavía necesitamos poder cubrir, no obstante, tenemos conocimiento de que aún es factible incorporar las localidades que pueden estar ausentes de ese plan, de ese programa que se está desarrollando, por lo tanto, es necesario revisarlo, mirarlo con el municipio y ver donde finalmente con la última milla no estamos llegando, porque justamente, como decía Hilda, para generar un turismo apropiado, pertinente, necesitamos generar las condiciones básicas de conectividad, por tanto, eso Gobernador, es lo que puedo informar respecto a los dos puntos que me plantea"

El Consejero Javier Castillo, "Por allá por el 2019 en la discusión presupuestaria de ese año nos tocó junto con el consejero Gabriel Manquez estar en un encuentro de turismo y ahí las personas que estaban decían que más que pedirle al Estado o al Gobierno que les conceda algún tipo de proyecto particular, ellos hablaban cómo mejorar las condiciones para que los turistas lleguen, sus negocios ellos lo van a resolver en función de su experiencia y su esfuerzo, entonces, yo creo que tiene mucho que ver con lo que se nos acaba de plantear en el tema de turismo y ahí nuevamente la Comisión de Inversiones se planteó la discusión y la revisión de los convenios que hasta hoy día sostenemos, porque en los convenio de camino, por ejemplo con el MOP, no están siendo resueltos políticamente desde el Gobierno Regional, que hoy día si debe ser así, debe ser revisado y debe ser delineado en función de las necesidades de los territorios y no más bien donde se gasta la plata, es patético la reparación del camino de la ruta C17 que se recuperó a comienzo de este gobierno y nuevamente la están arreglando, fue una pega para seguir trabajando y seguir metiendo plata a las arcas, y más cuando se están llegando tiempos electorales, pero nosotros tenemos que hacer una discusión más profunda en función de los instrumentos que se tienen y específicamente estos que son convenios que tienen inversión en el territorio y cruzarlo también esa misma política con lo que va a ser la última milla, o sea, cómo vamos a profundizar porque a nosotros se nos pidió el aprobado y no tenemos ningún problema en aprobar, pero no hemos hecho la discusión de la correcta y buena distribución y cómo vamos a focalizar para que efectivamente cumpla el objetivo para el cual se pidieron los recursos"

El presidente del CORE, "Aquí tengo un listado, no sé si son éstas las localidades que estarían siendo beneficiadas con el proyecto de la última milla, lo tienes ahí, Mario, a ver, léelo tú mismo"

Mario Torrealba, "De la comuna de Alto del Carmen hoy el proyecto contempla la localidad de El Solar, El Sauce, El Sombrío, El Toro, El Caracol y Quebrada de Pinte".

El presidente del CORE, "Es un proyecto que se aprobó poco antes de yo asumir, pero me parece de extrema relevancia, porque ayudaría, yo no sé si va a resolver completamente las dificultades en materia de conectividad digital que tiene la Región de Atacama y sobre todo en las localidades rurales o localidades más apartadas, aquí en Alto del Carmen es un tema súper importante y este es un proyecto que ayuda, pero me da la impresión que debiéramos hacer una revisión porque el organismo ejecutor de esto es la SUBTEL con los municipios, por lo tanto, de la misma manera como vamos a coordinarnos para ver los temas saneamiento, creo que este tema debiéramos concentrarnos un poco más porque creo que es un proyecto relevante, tenemos que ver si es factible incorporar otras localidades, sería bueno saber también con qué criterios se definieron, que localidad si, que localidad no, parece que aquí en este valle alcalde va a favorecer las localidades del tránsito y no así las de San Félix, convocar al Seremi de Transporte y empezar a trabajar en torno a este tema y tomar decisiones y conocer bien cuáles son los tiempos, de cuánto tiempo estamos hablando, cuándo vamos a llegar con el internet de las localidades, tener esa información un poco más precisa, porque hasta ahora lo único que hay en concreto es la aprobación del proyecto, nada más en el Consejo Regional".

El consejero Juan Horacio Santana, "En realidad ya hubo un estudio de la Subsecretaría de Telecomunicaciones para determinar qué sectores, digamos, eran los beneficiados, pero nosotros lo aprobamos en el Consejo Regional, rápidamente, yo creo que como lo señala usted, no solamente por temas turísticos, sino que aquí, por ejemplo, está todo el área de la educación, hoy día sabemos que el tema de la conectividad es fundamental en la educación y va a continuar siendo muy importante en el futuro el tema que los sectores mejoren su conectividad, ya quedó instalado el tema de las plataformas y que se yo, los estudios y el aprendizaje vía online y por lo tanto yo creo, presidente, que a lo mejor se podría convocar, y en esta comuna particularmente que es una comuna distante, con una geografía bien compleja realmente, eso por un lado y por otro lado también Presidente, el tema en general que se ha planteado acá, que tiene que ver con la energía también, porque también aquí la energía es muy precaria, me tocó verla otra vez unas redes eléctricas precarias, roñosas, con poste que se caen y sectores de la comuna de Alto del Carmen que no tienen una dotación de energía segura, se cae, es débil y entonces esas cosas, como aquí se ha señalado, también son de base, no solamente por el tema del desarrollo económico, el turismo y todo lo otro, sino que también por las condiciones de vida de las familias de esta comuna, yo creo que se merecen en verdad tener energía eléctrica, pero energía eléctrica segura en condiciones y llegar a aquellos sectores donde no existen y obviamente la conectividad, recién vimos el tema del agua potable y alcantarillado, estamos hablando de cosas que son básicas, que yo creo que hay que hacer un esfuerzo grande por mejorarlas definitivamente, lo digo por la actividad económica, pero también por mejorar las condiciones de vida de la gente, eso, presidente"

El presidente del CORE, "Yo estoy muy de acuerdo con eso, yo me recuerdo que en algunas conversaciones con algunas personas, en algunas localidades en Alto del Carmen, el tema que surgía es lo que dice el consejero Santana, que hay una deficiente conexión, pero también hay algunas familias que carecen de electricidad, que no están conectadas y cuando se hacía la solicitud de conexión, el argumento era que es un caso o dos caso, la empresa no lo va a resolver, pero me imagino yo que en la comuna en general pueden haber varios casos así en distintas localidades, entonces, a lo mejor podríamos pensar en un proyecto de conexión de electricidad, verlo con CGE, se podría hacer alguna alianza con el Gobierno Regional, que la

empresa revise la calidad de las instalaciones que están ahí, no sé desde cuánto tiempo y a lo mejor podríamos hablar de mejorar los servicios básicos en general aquí en esta comuna, poniendo el acento en lo que significa Alto del Carmen como una comuna rural, hay una especial preocupación por los temas del agua, pero creo que el tema de la electricidad yo no sé si está totalmente resuelto acá".

El Sr. Cristian Olivares Iriarte, "Efectivamente, nosotros acá en la comuna, específicamente más por el Valle del Carmen, hay un problema de tema de luz eléctrica bastante complicada, lo hemos vivido, hay muchos cortes, no tenemos mayores respuestas de la empresa CGE, se le han pedido bajo todos los argumentos que he escrito y no hemos tenido, incluso ahora la estamos llamando a una reunión de consejo, pero solamente quería asistir vía ZOOM y lo otro que nosotros también hemos pedido por el tema de conectividad de que las empresas telefónicas hagan mantención a su equipo y eso también no ha sucedido, yo sé que a lo largo de la comuna y de la región está pasando casi lo mismo, pero con la empresa CGE, con el tema eléctrico es un tremendo tema que a nosotros nos ha complicado, yo entiendo que para conectarse a la luz, a la red, ellos les piden ser dueño y tener el título de dominio, eso es lo que recién lo estuvimos hablando en algún momento de que hay mucha gente que no ha regularizado su título y es el gran problema que tenemos"

La Consejera Fabiola Pérez, "En el punto presidente y alcalde, solamente como Comisión Provincial del Huasco, ponernos a disposición del municipio, nosotros algunas experiencia hemos tenido en otras comunas de generar espacios de trabajo junto a CGE que han facilitado la generación de proyectos de electrificación, obviamente lo que indica el señor alcalde es así, la política de la empresa es que no se conecta a nadie que no acredite dominio, por lo tanto, eso da paso a otro tipo de trabajo, ya sea en otras instancias, con Bienes Nacionales o según corresponda, y en otros casos también ocurrido en la comuna de Vallenar específicamente que los caminos por donde debe pasar la población deben constituirse en bien nacional de uso público, etcétera, pero nosotros como Comisión Alcalde de la provincia del Huasco, estamos a disposición de ustedes para trabajar en conjunto este tema, que como muy bien lo ha planteado el consejero Santana, también ha sido una de nuestras prioridades a nivel de la provincia, trabajar estos proyectos e impulsarlo, como lo plantea también el Gobernador, que tal vez de paso algo mayor a una suerte de convenio, pero eso quería plantear en el punto, así que después podríamos coordinar directamente con el alcalde, o bien, si él lo designa Félix, para generar esas instancias de trabajo"

El Sr. Cristian Olivares Iriarte, "Agradezco el interés que se generó en el tema de la electricidad, uno de los puntos críticos que nosotros tenemos, como se nombró, es que es la empresa CGE para conectar pide el título de dominio y hay que ir a Bienes Nacionales, ¿Cuál es el problema acá? Que nuestra comuna el 90 por ciento es zona roja, Bienes Nacionales ya no está entregando terreno a las personas, ya se negó y cerró las puertas porque están en zona de riesgo, o sea, las personas por parte de la empresa nunca van a tener energía, eso ya se decidió, nosotros tuvimos una reunión hace poco con el alcalde en Cerro Alegre, donde hay dos personas que no alcanzaron a regularizar su terreno antes de lo aluviones y ya Bienes Nacionales no le cedió el terreno porque están en zona roja, por lo tanto están sin electricidad, ¿Qué pasa? La empresa se CGE para nosotros ha sido un gran desafío porque no hay respuestas, ellos exigen un estándar superior a la SEC, superior a la ley, sus estándares tan superiores a la SEC, pero si uno va a recorrer el valle como nos dijeron, CGE tiene palo de una pulgada levantando cables, entonces, cómo es posible que ellos nos exijan a nosotros dentro de nuestro proyecto de electrificación están estándares superiores, porque a nosotros nos rechazaron una red nueva en Colpe, una red de 200 millones de pesos que le dio luz a las 30 familias, nueva aprobada por la SEC y ellos la rechazaron para ellos administrarla porque no estaba bajo sus estándares, o sea, qué estamos hablando, ellos tienen cables traspasado por arriba de casas, arriba de techos y nadie los controla, nadie los fiscaliza, o sea, cómo es posible que una empresa tenga tanto poder y tanto monopolio que no podamos debatir, nosotros hemos hecho innumerables reuniones con ellos y no hay respuesta, no hay respuesta escrita, nada de nada,

llevamos un año esperando que nos conecten un proyecto en La Vega, nosotros hicimos una electrificación en La Vega que bordea los 100 millones de pesos y todavía no nos conectan, tenemos solamente prendida la luminaria solar y nosotros hoy en día combinamos tecnología tanto convencional como solar, solamente la luminaria solares están prendida, pero la convencional conectada a la red todavía no hay luz, un año y no hay respuesta, entonces creo que es un tema clave que ustedes puedan gestionar, nos puedan ayudar a destrabar y que realmente esta empresa empiece a dar respuesta, porque de verdad nosotros ya no sabemos a quién recurrir para que ellos puedan decirnos qué pasa, por qué tanta exigencia y que ellos también empiecen dentro de las redes que tienen en concesión empiecen a mejorarla, empiecen a dar una buena calidad, nosotros hoy en día decidimos no hacer más proyectos de electrificación convencional porque sabemos que tenemos dos años de demora, incluso para pequeñas localidades que están aisladas, junto al técnico de la Seremi Energía que nos está apoyando queremos crear pequeñas plantas fotovoltaicas que alimenten esa localidad, ya nos estamos desligando de la empresa CGE, porque de verdad ya nosotros no tenemos respuesta, buscamos otras vías y eso yo se lo pido encarecidamente, que de verdad es necesario que aquí se le haga un parale a esa empresa y realmente alguien se pare y se enfrente y diga sabe qué, empiecen a dar respuesta, porque creo que no pasa solamente acá, creo que a nivel regional entonces es lo que quiero dejar solicitado"

El Consejero Gabriel Márquez, "Insisto en la idea sistémica y la necesidad, y que el estimado compañero Santana lo planteó de generar una comisión conformada por la Provincial Huasco y las autoridades locales, concejales, alcalde y otros dirigentes vecinales para generar un plan de desarrollo o macro plan de desarrollo un plan de cómo definitivamente instalar solución a las necesidades de Alto del Carmen, que en realidad son cosas que pasan por la burocracia, que pasan por voluntad política y que tienen que ver más que nada generar un frente de trabajo y que accione esta idea de poder resolver y de no seguir entrapando, por ejemplo el amigo allá tiene clarita la película y sería bueno que en esa reunión se marcaran todas las cosas, por ejemplo, el amigo Santana hablaba del tema del internet, tenemos el internet, tenemos el alcantarillado, tenemos el tema de electricidad, tenemos el problema de las propiedades, tenemos el problema de la conectividad en general, entonces todos esos temas llevarlos en un gran programa y que sería la tarea de nosotros como Gobierno Regional, especialmente el Gobernador y nosotros desde el rol que nos compete cómo darle solución o cómo atender, incluso decir mire, este es imposible que lo solucionemos, hay que buscar alternativas como usted está imaginando y accionando, esto si lo vamos a hacer y con esto si vamos a presionar políticamente y recurrir a todas las herramientas, entre ellos los senadores y diputados que tenemos, pero tenemos que tener claro qué problema tiene Alto del Carmen, qué necesidades tiene, cómo la están resolviendo, porque el amigo SECPLA tiene clarito por dónde hay que caminar, entonces ahí necesitamos que la Comisión Provincial de Huasco sea una herramienta política, no técnica, sino que política, porque por todos nosotros los consejeros y la Comisión de Inversiones se pone a disposición también de esto para hacer estas presiones política con la autoridades que corresponde".

La Consejera Fabiola Pérez, "Existió en nuestra región un trabajo bien interesante y que contempla diagnóstico, participación, planificación, priorización y que fue el trabajo que hicieron a través del PIR y de los PMDT, a través de los núcleos gestores que abordan específicamente el mundo rural y ahí se hizo un trabajo bien interesante en diferentes comunidades y creo que también ese debe ser un insumo que debería trabajar la DIPLADE, porque me parece que es un trabajo que quedó estancado ahí y que hubo un compromiso de las diferentes áreas, de los diferentes sectores, donde las comunidades primero diagnosticaron sus problemas, identificaron sus problemáticas a través de un diagnóstico, hubo inversión pública para realizar todo aquello, se realizaron estos planes de desarrollo territorial donde estaban identificados proyectos y estaban priorizados además de estar identificados y las comunidades todavía, especialmente de algunos núcleos gestores del sector de Santa Rosa del Huasco, del sector de Domeyko, etc, Todavía nos consultan qué pasó con esto, de

hecho yo estuve en una reunión, en una actividad y con un representante de Tatará me preguntaba qué pasó con esto, tal vez ese sería un insumo muy importante al momento de trabajar estos programas territoriales, porque ya se hizo ese trabajo prácticamente, sería bueno volver a revisarlo y dar salida a aquellas iniciativas que fueron identificadas por las comunidades y que además hubo firmas de compromiso de los representantes de cada sector en irlos priorizando para su ejecución, lamentablemente eso se perdió en el tiempo, me refiero a la ruralidad, no al trabajo que hay que hacer en los sectores urbanos y que esa ruralidad es tan importante de enfrentar y de proyectar, porque a partir de esa ruralidad y de su patrimonio, pero no ese patrimonio romántico, sino de aquel patrimonio que es la base del fomento también productivo, como es lo que pasa en nuestra provincia del Huasco, a través de las bellas características que tiene esta provincia, se proyecta el desarrollo de la misma a través fundamentalmente del turismo, entonces, yo creo, eh, presidente, que sería muy importante retomar esos insumos que son relevantes porque hubo diagnóstico, planificación, priorización, pero no pasamos a la ejecución y lo más importante, que hubo participación, que eso es lo más relevante, lo que le da valor a cualquier iniciativa"

El Consejero Javier Castillo, "Me hace mucho sentido lo que el señor de SECPLA plantea, porque efectivamente cuesta mucho sacar los proyectos, el Gobierno Regional estaba viendo aquí en Pólvora Baja, en la comuna de Freirina, hay una comunidad que tiene al lado los costos y bajar la vara pasa porque le faltan dos o tres firmas de habitantes que tienen que tener, y si tuvieran esos dos habitantes más, o sea, ellos no piensan que ese territorio puede crecer, pero si lo tuvieran, CGE le cobra un ojo de la cara y tiene casi un monopolio de esto, entonces podemos ponerlos como desafío, empezar a pensar en cubrir la necesidad eléctrica desde esa perspectiva que puede hacer un interesante desafío y un desafío que nos lleva al ejemplo de Recoleta, como cuando se busca en la normativa legal vigente una coma más para poder aplicar la ley, porque los instrumentos que hoy día tienen caen en la comodidad de decir no se puede y nada se puede, entonces, bueno, nosotros hoy día tenemos un equipo más fortalecido desde lo técnico, desde el Consejo Regional, como para empezar a pensar, a ver la glosa, a estirar las condiciones para el mejor resolver, así que yo me llevo eso y me parece bastante interesante poder resolver desde esa perspectiva del tema fotovoltaico en el territorio y el PIR que se señaló, a nosotros nos tocó en el primer período de los consejeros regionales electo democráticamente recoger este proyecto, luego hubo cambio de gobierno y parece que nadie quería guaguas ajenas porque lo dejaron botado y nosotros lo retomamos, de verdad que es bastante complejo terminar y en eso yo creo que usted tiene la experiencia y la sabiduría política para entender que aquí, siendo buena la iniciativa hay que ahondar en el esfuerzo y desarrollar lo que se construye".

Mario Silva, "Solo comentar que yo creo que efectivamente, lo que deberíamos hacer nosotros son las intervenciones integrales de la comuna, considerando la política pública que estamos invirtiendo, y es por eso que, por ejemplo, hoy día en la mañana tuvimos una reunión con Banco Estado, en el cual para los que no saben hay un cajero automático acá que funciona en horario funcionario y los sábados y domingos no funciona, entonces queremos avanzar precisamente en que haya mejor servicio en el Banco Estado, generando a lo mejor una unidad bancaria para que la gente pueda acceder, porque eso también va ligado a una serie de desarrollos asociados y paralelamente nosotros estamos desplegando como Gobierno Regional, por ejemplo, con la Dirección de Infraestructura de Transporte, Juan Carlos Torre a las 11:00 tuvo una reunión con SECPLA municipal donde vieron la cartera del proyecto de APR, Obra de Mitigación, a las 11:30 tuvieron una reunión con la DOH y los presidentes de los APR, a las 17:00 una reunión con vecinos del Tránsito, Planta de tratamiento de Obra de Mitigación, la Mesa de Turismo tuvo una reunión en la que participó el equipo de la Municipalidad de Alto El Carmen con SERNATUR y Corfo, que estuvieron viendo el estado actual del Planetur, en la formulación de programa cultural y patrimonial y temas varios y a las 17:30 la MIDESO tuvo una reunión con la comunidad en San Félix y la DIFOI hoy día a la mañana tengo una reunión con los emprendedores de Alto del Carmen, entonces precisamente es ir trabajando y desplegándose paralelamente para

ir levantando el diagnóstico y en conjunto con usted, poder ver cómo vamos elaborando y bajando los financiamientos con el diagnósticos y hacer una cartera precisamente de intervención que vaya en el camino correcto, creo que el alcantarillado, la luminaria pública son precisamente lo que la gente quiere, más todo lo que uno puede ir avanzando en términos de soluciones reales de los servicios que las personas individualmente quieren en esta comuna, solo decirle que este trabajo va en paralelo con ustedes, es decir, tenemos que trabajar en conjunto, tenemos que avanzar en los diagnósticos y los programas de integración rural"

La consejera Patricia González, "Importante, que es lo que decía don Mario para trabajar en conjunto, yo le quería mencionar que la Seremi de Cultura, está trabajando en algunos programas que nosotros le pedimos que sean no similar a lo que hicimos en minería y sería muy importante para resolver estos temas, podríamos también tener a lo mejor alguna reunión con Juan Pablo y poder generar esta alianza, creo que sería muy importante para resolver estos temas tan importante que hay hoy día, la Seremi está trabajando para resolver grandes problemas en el tema agrícola y esperamos que sobre todo en esta provincia del Huasco, que tiene un potencial enorme, no tan solo en agricultura, sino también en el turismo, podamos también generar a través suyo presidente y gobernador para resolver estos grandes problemáticas que existen hoy día, así que yo me quiero también sumar a este gran trabajo, creo que tenemos una gran oportunidad hoy día y eso decirle que también pueden contar conmigo para poder ayudar a solucionar estos problemas".

El Consejero Roberto Alegría, "Creo que estamos todos en sintonía y me gustaría proponer que de aquí a 20 días pudiéramos tener la radiografía de este municipio con todos los insumo que está en el PIR y actualizar los antecedentes, cosa de poder elaborar proyectos a corto, mediano y largo plazo y tener una Carta Gantt y hacer el seguimiento y aquí además incluir a todas las personas que tienen que involucrarse en este proceso, Bienes Nacionales también, CGE, a todas las instituciones que tienen que ver, que den la cara y ver de qué forma podemos avanzar en forma más rápida para que esta comuna pronto tenga un buen despegue"

El presidente del CORE, "Podríamos acordar que la primera semana de octubre podríamos realizar aquí en Alto del Carmen una reunión de la Comisión Provincial, ustedes la organizan consejeros con el equipo de la Municipalidad y la idea Mario es que te pongas de acuerdo con el equipo de acá de la Muni, a ver si podemos llegar con esa información más o menos detallada, de acuerdo a lo que plantea el consejero Alegría, recoger parte de lo que ya se ha trabajado en el PIR, más el diagnóstico que tiene que elaborar la Municipalidad respecto de las necesidades, invitemos a CGE, ojalá puedan venir, en realidad son reacio a las reuniones presenciales, pero la última vez los obligamos a estar presente, a la Fabiola le hacen caso, así que le pedimos a la Fabiola que nos invite, para que puedan estar presente acá, porque yo creo que presencialmente se amarra mejor, tengo esa sensación ok, les parece bien lo de la fecha, pero yo creo que podría ser la primera semana de octubre"

La Consejera Rebeca Torrejón, "La verdad es que me quiero sumar a todo lo que se ha hablado y en realidad yo creo que aquí solamente es voluntad política, solamente eso, porque nosotros cuando ingresamos como consejero regional, había un problema que era de Carrizal Bajo con respecto al tema de la electrificación, de hecho, hasta el día de hoy yo estoy enojada con el señor Marín, no nos hablamos hasta el día de hoy, porque en realidad yo encontraba que era solamente voluntad, el llevaba un atado de carpetas y cosas, yo decía aquí hay que actuar y yo creo que si todos nos juntamos, nos reunimos y hacemos todo en conjunto un trabajo, creo que vamos a tirar lo alto del Carmen, eso nomás presidente".

El presidente del CORE, "Tenemos que aprender de la experiencia del proyecto electrificación de Totoral, no nos podemos demorar siete años en concretarlo, de verdad, pasó de todo, no todo es responsabilidad del ejecutor, en algún momento también nos robaron los cables y todo eso, pero no podemos demorarnos tanto".

El Consejero Juan Horacio Santana, "A mí me parece bien lo que se ha planteado en términos de retomar ese PIR porque el espíritu de eso era un poco lo que estamos hablando en la Región de Atacama, tratar de iniciar un gran plan para atender a las localidades rurales, fundamentalmente de la Región de Atacama, que son las que van más atrás en dos temas, en tema de actividad económica, actividad productiva y el tema de la conectividad y todo lo que hemos estado conversando acá, por lo tanto, me parece muy importante que retomemos ese plan, en el cual el Gobierno Regional invirtió muchísimo dinero, se dividió a la región en siete u ocho territorios rurales y aquí en Alto del Carmen, el estudio que se hizo es un estudio muy completo, ahí prácticamente yo creo que está todo lo que estamos hablando acá, entonces a mí me parece muy importante que decidamos acá retomar ese plan que quedó medio enredado en el camino, hay cosas que son medias vergonzosas que a lo mejor se podrían retomar, por ejemplo, en el área del turismo, aquí todo el mundo que es de Alto del Carmen puede ver, seguramente ha apreciado en algunos puntos, en algunas localidades, cómo están las casetas turísticas y unas construcciones que se hicieron en Placeta por ejemplo, en Placeta hay toda una construcción turística que iba a hacer las veces de almacén para vender, ofrecer los productos del valle, de ese sector y así como en ese lugar, en otros lugares, esos proyectos fueron protagonizados por el INDAP porque en el PIR tenían participación todos los servicios públicos, entonces me parece importante, por ejemplo con INDAP, retomar esa iniciativa, colocarle fuerza, porque son iniciativas bien interesantes, bien valiosas, así que me parece muy importante retomar eso, no solamente en este territorio, porque habían siete territorios en toda la Región de Atacama, lo que nos pasa siempre es que llega un gobierno y deja las cosas archivadas, parte con sus propias iniciativas, eso ya lo tenemos la cultura nuestra, pero yo creo que ahí hay un material muy valioso y hay que retomarlo, Gobernador y usted aparece en las fotos, en las fotos encabezando las introducciones y sus palabras, de hecho yo anoche estuve viendo algunos de esos proyectos, entonces ahí está todo, entonces me parece muy bien lo que se plantea acá y lo que plantea Fabiola, que podamos trabajar y ordenarnos, porque creo que hay muchas cosas muy dispersas y bueno será el gobierno, los encargados del gobierno, de las divisiones y la municipalidad de Alto del Carmen, protagonistas en tomar estas herramientas y entonces empezar a caminar, pero creo que la información está, el diagnóstico está, la fotografía está y las iniciativas están, por lo tanto hay que empezar a trabajar, eso Presidente".

El Consejero Gabriel Manquez, "Disculpen que hable tanto, estuve seis meses con licencia en la casa, yo vuelvo a reiterar, aquí hay estudio y diagnóstico, hay una cantidad de instrumentos que se han realizado, incluso el CCIRA, etc., pero dijo una cosa clave la señora y compañera nuestra Rebeca, respecto a las voluntades y aquí tiene que hacerse el ejercicio que nos corresponde a nosotros, que tiene que ver con el tema político y la representatividad del territorio, entonces yo insisto que junto con los datos del PIR y todo este instrumento, hagamos lo otro que tiene que ver esto de hacer las palancas políticas necesarias para resolver y lo que no se puede resolver desde lo formal y es una tarea que usted como gobernador y nosotros debemos tomar y hacer efectiva, es decir, porque nos vamos a volver a encontrar en un año más acá de nuevo y vamos a volver a estar tocando estos mismos temas, entonces tenemos que exigirnos políticamente soluciones y si hay que involucrar a la comunidad, hay que hacerlo, pero definitivamente tenemos que, como dijo el compañero Castillo, buscar por los bordes la esencia de la solución, entonces las tenemos, si las leyes tienen una cosa que se llama espíritu, las normas tienen un espíritu y ahí donde hay que buscar cómo revertir esta actitud burocrática muchas veces los Estados, como es el caso nuestro, yo propongo que junto con todo el esfuerzo de los instrumentos técnicos, le sumemos lo político y si es necesario, vuelvo a reiterar hay que hablar con las comunidades, especialmente con el señor alcalde, con su equipo de concejales y con las organizaciones para hacerlo abstenciones y no estoy hablando de salir a cerrar camino ni nada, sino que una discusión esencialmente política"

El presidente del CORE, "Creo que está claro el diagnóstico, tenemos que ponernos manos a la obra, hay bastante material acumulado, tenemos la voluntad, por

algo estamos aquí sesionando en Alto del Carmen y escuchándolo atentamente a usted alcalde y todos nos gusta sacarnos fotos, así que no hay problema"

El Consejero Rodrigo Rojas, "Buenas tardes, presidente saludar por su intermedio al resto de los consejeros y consejeras regionales y a su equipo de trabajo a través de nuestro secretario Ejecutivo, a los funcionarios del Gobierno que nos han acompañado en estas dos jornadas y por supuesto, saludar y entregarle mis más sinceras felicitaciones a este nuevo liderazgo que lleva el nuevo alcalde de Alto del Carmen junto a todo su concejo que nos acompañan también en el día de hoy, en el ánimo de lo que se conversó al principio de la reunión y atendiendo y compartiendo todos y cada uno de los argumentos que dieron algunos consejeros, incluida la consejera Fabiola Pérez, junto con esta aprobación, yo quería invitarlo cordialmente a que votáramos la iniciativa de realizar una nueva reunión dentro de la semana para hacernos cargo de dar cuenta de cada una de las comisiones que están hoy día en la tabla y también en el mismo acto, generar con su equipo de trabajo una reunión junto a la Comisión de Régimen Interior, ya que producto de estas mismas acciones, se hace necesario para velar que en el próximo pleno, que también se puede definir, que pueda ser el próximo 21 o 28 de septiembre, podamos traer ya una cartilla más clara de cómo hacer estas reuniones más proactiva, efectiva en el ámbito de poder cubrir todos los aspectos que por lo menos hasta el momento nos han dado, así que desde esa perspectiva la invito cordialmente a considerar y solicitar votar, por favor. Presidente"

F.- Invitaciones:

El Secretario Ejecutivo don Jorge Vargas, "La idea es tener algunas notificación de tipo genérica en honor al tiempo, tenemos algunas nosotros, sé que existen algunas que el gobernador lo ha invitado a ustedes que han participado, por ejemplo, la invitación del consejero Gabriel Manquez al tema de la Facultad de Medicina, tenemos la visita del consejero Patricio Alfaro al tema del bodyboard que también hizo el gobernador y yo sé que existen otras más que lo he visto en la foto, pero no lo tengo yo los antecedentes"

El Secretario Ejecutivo don Jorge Vargas, "Alguna otra ratificación que no tenemos nosotros considerada"

El presidente del CORE, "Después, en algún momento usted consejero Manquez podrá dar cuenta al CORE respecto de la reunión sostenida con la Seremi de Salud, el Servicio de Salud Atacama y la Universidad Atacama respecto de esta idea de darle el vamos a un programa especialidades médicas en la Región de Atacama, una iniciativa bien interesante que puede ser materializada en el corto plazo

La consejera Patricia González, "Yo asistí a una reunión invitada por el Seremi de Agricultura a Junta Potro para que me lo puedan ratificar, le voy a enviar la invitación"

Las invitaciones ratificadas por el CORE Atacama son las siguientes

Acuerdo N° 02

Ratificar las siguientes invitaciones realizadas a los consejeros regionales que indica:

1) Conformación de la comisión Programa de Especialidades en el área de Medicina: Sr. Gabriel Manquez Vicencio, realizada con fecha jueves 2 de septiembre del presente, a las 10:15 horas, en la ciudad de Copiapó.

2) Campeonato de Body Board, Sesiones de Verano: Sr. Patricio Alfaro Morales, realizada con fecha 21 y 22 de agosto del 2021, en la comuna de Caldera.

3) Invitación a la entrega de fardos: Sra. Patricia González Brizuela, realizada el lunes 23 de agosto a las 16:00 pm, en el sector de Junta del Potro, comuna de Tierra Amarilla

Votación : 15 votos (unánime)

El presidente del CORE, "Bien, antes que se nos pase, el día viernes pasado tuvimos una muy importante reunión con los Constituyentes de Atacama, un espacio de conversación muy significativo, muy relevante dada la envergadura del trabajo de la Convención Constitucional, ahora estimo ese espacio de conversación muy importante, hemos visto lo que ha estado pasando con la Convención, sobre todo del punto de vista comunicacional, también hay serios intentos por menoscabar el trabajo de este cuerpo colegiado y dado eso mucho más relevante, a mí en lo personal, también me parece que podamos dar muestras de apoyo concreto al trabajo del proceso constituyente, a lo menos en la Región de Atacama, para generar espacios de encuentro, facilitación de actividades, que fue el compromiso que asumimos en el marco, un convenio con la mesa de la Convención y que ratificamos el día viernes con los constituyentes de la Región de Atacama, todos los consejeros y consejeras que estuvieron presentes en este encuentro valoraron el espacio de diálogo y todos nos comprometimos a que efectivamente lo que se plasmó con la firma se pueda materializar en acciones concretas y lo mismo vimos de parte y observamos de parte de los constituyentes, dado eso, y entendiendo que ese era un primer paso que teníamos que dar antes de tomar algunas decisiones, quiero volver a retomar lo que se planteó en la primera sesión del Consejo Regional que me tocó presidir, que se declarara a nuestro Gobierno Regional como gobierno regional constituyente y lo que se dijo ahí en su momento fue que era importante primero sostener esta encuentro con los Constituyentes de Atacama para tener la opinión de parte de ellos también y no aparecer como pasando por encima de las funciones que le corresponden a los constituyentes, entonces quedó claro que esto va a ser una relación para facilitar y a apoyar la participación de la ciudadanía, generar condiciones para que el diálogo en la región pueda ser fluido, en este proceso debiéramos todos participar activamente, atendiendo la relevancia de lo que se discute, porque ahí se va a escribir la nueva constitución del Chile para los próximos 50 o 60 años, por lo tanto, para cumplir con los compromisos que nosotros mismos nos planteamos, quiero plantear la Corte que resolvamos, quedo pendiente de esa declaración, para que quede refrendado a través de un pronunciamiento bien claro de nuestro Consejo Regional, nuestro compromiso con el proceso, por lo tanto, quiero insistir en que es relevante que podamos someter a votación esta intención manifiesta de declarar a nuestro Gobierno Regional como constituyente en la idea de ser un facilitador del proceso en la Región de Atacama, dada la relevancia que esto tiene para el país, entonces lo planteo, entiendo que es el ánimo mayoritario de los consejeros y consejera para que lo podamos resolver en este momento"

El Consejero Roberto Alegría, "Presidente, al menos yo desconozco el tenor del compromiso firmado por usted, sería bueno y sería precedente que a cada uno se los enviara el documento"

El presidente del CORE, "Se mandó a todos, es el convenio que firmaron todos los Gobiernos Regionales con la mesa de la Convención"

El consejero Roberto Alegría, "No sé si al resto se le habrá llegado, por lo menos en lo particular a mí no me ha llegado"

El Consejero Fernando Ghiglino, "Yo no sé en qué forma nosotros tenemos la autonomía digamos, las competencias para andar firmando un convenio, así como consejero regional está fuera totalmente en otro ámbito, ahora sí puede ser un convenio de buenas intenciones, de facilitar, de participar y que es totalmente distinto, digamos, a un compromiso formal que a nosotros no nos compete, este es un convenio de buenas intenciones, nada más, porque no tiene ninguna legalidad ni competencia sobre los consejeros regionales, entiendo eso presidente"

El presidente del Core, "Lo entiende bien consejero, es un convenio de carácter muy general, donde nosotros como gobierno regional y esto en realidad lo suscribimos todos los gobernadores a nivel nacional, nos comprometemos a facilitar, a generar condiciones, a apoyar, no compromete más allá, es un convenio de colaboración, como cualquier convenio que firman dos instituciones o más"

La consejera Fabiola Pérez, "Bueno, nos queda claro que el convenio manifiesta una voluntad política en el marco que usted ha señalado, no obstante, de acuerdo al encuentro que tuvimos la semana pasada, eso va a dar origen a un programa, por lo que quedó ahí explicitado con diferentes iniciativas en el orden de lo que usted también ha manifestado acá, en el apoyo, en la difusión, etc. Y en ese contexto, yo creo que si hoy vamos a tener que jugar, obviamente los consejeros de alguna forma establecer un mecanismo donde exista representatividad, pero también formar parte de ese análisis no solamente en la ejecución, sino también en el diseño de la misma propuesta donde se planteó en la reunión, usted de alguna forma entregó la tarea a dos divisiones, que era la división social y la DIPLADE, yo en lo particular quiero señalar que a mi juicio siempre he creído que la DIPLADE debe jugar un rol trascendente en esa materia, porque efectivamente es la encargada de lo que es la planificación desde la perspectiva del gobierno regional, pero yo creo que el convenio está claro que es más que nada manifiesto una voluntad"

El presidente del CORE, "Sí, consejera. Yo creo que lo que se acordó fue un trabajo más bien en conjunto del Consejo Regional con identidad desde el Gobierno regional"

La consejera Fabiola Pérez, "Yo entiendo que nosotros somos una de las aristas, lo tengo claro, por eso lo expreso, pero desde la perspectiva de las divisiones hoy, ese día se explicitó dos divisiones, además, iban a estar, obviamente, los constituyentes y por otra parte está la visión de ellos, la visión del CORE, la visión también de la planificación desde la perspectiva del gobierno regional y su mirada, que es la mirada política también, al igual que nosotros"

El consejero Javier Castillo, "Yo creo que está muy claro el tema del convenio, que es un acuerdo nacional firmado con la presidenta de la convencional, nuestra consejera, tanto Erika como Isabel quedaron muy contentas, puesto que se entiende que es como desde la base se va a empezar a construir políticas públicas y la política constitucional, la madre de todas las batallas en este momento, entonces creo que es muy sano y muy bueno que este Consejo Regional de este respaldo, porque como bien lo dijo la consejera Pérez es la voluntad política del Consejo para que la ciudadanía en su conjunto, con sus electos, con la gente que ellos mismos eligieron, puedan tomar nota de lo que está cruzando en la convención y hacer aportes de lo que desde el territorio quiero reforzar para que sea la carta de navegación del Chile que queremos".

El Consejero Gabriel Manquez, "Sería muy extraño que el Consejo Regional estuviese fuera de este espacio de diálogo en la construcción de un nuevo contrato

social en Chile y sobre todo, con representatividad política de nosotros, nosotros representamos soberanamente a quienes nos eligieron y eso nos obliga a estar en esta instancia de discusión, al margen de que no tengamos a lo mejor la representatividad del tercio que se buscaba por algunos sectores, debe respetarse este aspecto que tiene que ver con la soberanía de nuestros representados en este caso, y por ende, debemos estar en una discusión porque no es cualquier instrumento, fijese que ahí se puede fijar que a usted como gobernador nos quite una cantidad de herramientas nosotros y donde vamos a reclamar, entonces tenemos que estar nosotros instalados en la discusión porque queremos más herramientas y la construcción de esta descentralización, entonces por ende no pudiésemos no ser participe y menos con esta voluntad política de construir y ampliar la democracia"

El Consejero Juan Horacio Santana, "Como lo señalamos en esa jornada con los constituyentes, yo creo que este es un momento histórico y yo por lo menos como maestro, como profesor y desde la educación, lo veo como una gran oportunidad de educación cívica en el país y en la región, educación con el conjunto de la comunidad hacia todos los sectores y sobre todo para el sistema escolar de la Región de Atacama, esta es una oportunidad única de fortalecer la educación como ciudadana, la formación cívica de los estudiantes y hacerlo con amplio criterio y sin ningún temor, porque esto también incluso yo creo que tiene espacios en el currículum escolar nacional y por lo tanto hay que trabajarlo con los profesores y con el sistema escolar, con todos los actores, o sea, yo no me limitaría en eso, yo creo que nosotros como actores políticos y usted como líder de la región hoy día, verdad, en esta nueva figura del gobernador regional debe encabezar sin temor, con fuerza y va a contar, sin lugar a duda con el apoyo del del Consejo Regional, porque es una oportunidad única, democrática, así que vayamos adelante con esto, yo por lo menos pensaba, incluso desde la Comisión de Educación y de Cultura, convocar a actores regionales y así darle vuelta y ver, señalamos algunas ideas en la sesión anterior, yo no le veo ninguna dificultad en realidad, va a depender del liderazgo que usted le coloque en términos de los contenidos, del provecho que le podamos sacar a esta oportunidad histórica que tenemos de participación y de dar nuestra opinión, de reitero, enriquecer la formación cívica y ciudadana de todo nuestro pueblo y del sistema escolar de la Región de Atacama"

Sin nada más que añadir, se llama a votación, produciéndose el siguiente acuerdo:

Acuerdo N°03

Aprobar que el Consejo Regional de Atacama se autodenomine "**Consejo Regional Constituyente de Atacama**", habida consideración del momento histórico que vive la República al establecerse una Convención que redacte una nueva Constitución Política del país.

Esto en base, además, del convenio suscrito con fecha 26 de agosto del presente entre el Sr. Gobernador Regional y la Presidenta de dicha convención.

Votación : 15 votos (unánime)

G.- Término de la Sesión 18:00 horas. Aproximadamente.

La presente acta es extendida en conformidad a lo preceptuado en el artículo 97 del Reglamento Interno del Consejo Regional de Atacama.

En cumplimiento del artículo 99 del Reglamento Interno del Consejo Regional de Atacama, firma la presente acta de la Sesión Ordinaria N° 17/2021 del cuerpo colegiado atacameño, el Presidente del cuerpo colegiado, Gobernador Regional Miguel Vargas Correa, y el Ministro de fe del órgano pluripersonal, Secretario Ejecutivo Jorge Vargas Guerra.



MIGUEL VARGAS CORREA
PRESIDENTE
CONSEJO REGIONAL DE ATACAMA



JORGE VARGAS GUERRA
SECRETARIO EJECUTIVO
CONSEJO REGIONAL DE ATACAMA